

**「特殊全科医师培训走进社区」**本报讯 (记者阎洧涛)10月14日下午,由郑州市医学学会全科医师协会举办的全科医师培训正在郑州一社区卫生服务中心进行。与以往不同的是,当天的培训老师没有“教案”,讲的内容不是成功的典范,而是“失败”的案例,学生们可以随便发言。

当天的授课老师是郑州市医学学会全科医师协会主任委员周国平。他围绕腹痛的诊断,结合自己临床经验,就病因、治疗方法、专科划分进行了讲解,并结合容易误诊的问题认真分析。其讲课范围涵盖了各个年龄段以及不同疾病。在讲解中,还不时有片医向周国平进行提问和发表意见、建议,现场交流气氛融洽。

“目前,我们主要是结合各社区卫生服务中心的实际情况,开展一些实用技术培训。社区只要需要,我们就会义无反顾地为其免费服务!”周国平告诉记者。

在场的其他讲课专家纷纷表示,开展这个培训不要一分钱,也不为名誉,就是希望通过自己的努力,能让郑州市的社区卫生服务工作有大的变化,让更多的全科医师成长起来。

## 义诊服务下街巷 宣传健康好风尚

本报讯 (通讯员陈宇泽)郑州市航海东路社区卫生服务中心近日在中铁社区门前广场上开展了一场义诊服务活动。

当日,航海东路社区卫生服务中心的义诊桌前,围满了寻医问药的居民,片医们正在认真地给予一一解答。

据活动有关负责人介绍,此次义诊向居民宣传健康生活理念的同时,也加深了各个单位之间的团结合作。

今年国庆节假期刚结束,郑州市航海东路社区卫生服务中心主任刘春凡,就接到了两个任务:一个是让他派人参加卫生局组织的培训;一个是让他带队参加“世界精神卫生日”宣传活动。

“这可咋办呢?”两个任务看似简单,但却愁坏了刘春凡。航海东路社区卫生服务中心目前正在歇病假、产假、婚假的就有8人,剩余

的39人,不但要正常开展工作,还要准备着迎接公共卫生服务考核。

无奈,刘春凡放下架子,挨个求护士们帮这个忙。护士们答应了再帮“他这个大主任最后一个忙”。

按理说,刘春凡该高兴了,但

组一行又到新密市中医院、郑州新华医院,对这两家医院的基础设施建设、床位、人员配备和业务收入及日常工作基本运行情况进行了详细了解。

最后,调研组一行对该市乡村医生签约服务工作和公立医院改革进展情况给予了高度评价,并希望该市能够结合实际,继续深入探索乡村医生签约服务工作的新模式,推进县级公立医院综合改革,不断完善各项制度,充分调动广大医务人员的工作积极性,确保老百姓得到真正的实惠。

又讯 (通讯员小犁)10月14日,新密市乡村医生临床技能培训“311行动计划”启动仪式在郑州新华医院成功举行。

据悉,新密市卫生局将在2014年~2016年,每年为该市的100个村卫生所培训100名乡村医生。培养专业涵盖内科、外科、妇产科、儿科、骨科、中医科、五官科、急诊急救等。通过培训,该市将逐步造就一支德才兼备、业务精湛的乡村医生人才队伍,以促进当地农村医生医疗服务能力的全面提高。

## 经验交流

每天的清晨和傍晚,在郑州市商城遗址的街心公园中,活跃着一支充满活力的中老年健身操团队。站在最前面的是一位动作规范、舞姿优美的领队兼总教练,他就是郑州市二里岗社区卫生服务中心主任王留明。去年下半年开始,王留明就引领大家跳起了健康操,并尝试着如何把健康教育知识融入到健身操活动中。

在社区40~60岁之间的人群中,有相当一部分人属于家庭保姆类型,在社区接受健康教育的机会较少,片医又很难与他们联系上。但是,这一部分人见识多、知识面广,而且还有一定的沟通能力,对健康知识的需求比较强烈。

根据以上特点,王留明想到可以利用中老年健身操活动,把

## 在运动中引领健康

二里岗社区 王新果 刘卉



←健身操表演  
↓健康讲座



人员到社区、医院进行体验,外出旅游、参加各种比赛。

目前,这支中老年健身操团队人数已达200余人,年龄最大的70多岁,最小的30多岁,已受到越来越多的健身爱好者的追捧和欢迎。



## 跳出热情与干劲

10月13日,由郑州市卫生局主办,郑州市第二人民医院承办的全市卫生系统“天使杯”职工运动会跳绳比赛在高新区科学大道卫生服务中心隆重举行。当日,来自该市卫生系统的24支代表队参加了比赛。图为跳绳选手在争夺名次。

武凯/摄影报道

## 他的心里没有假期

本报记者 阎洧涛

是他还眉头紧锁,原来是在担心应该随访的慢性病患者。

“咱有承诺,也宣传出去了。”刘春凡提起随访患者的事就很着急。

“没办法,只有自己带领大家加班了!”刘春凡苦笑着说。

刘春凡几乎每天都是最后一个离开单位的人,又是最早一个上班的人。

“越是放假,他心里就越着急。我们在假期都不敢接听刘主任的电话,一接就是让加班。”航海东路社区卫生服务中心的一位片医无奈地说。

## ◆片医故事◆